

# 苇青： 期待与家乡小记者见面



《北上广3》剧照（苇青本人提供）



苇青生活照

## ● 苇青简介：

苇青，本名柴正荣，1948年出生于河南平顶山。13岁应征入伍，14岁进入当时的河南省军区文工团从事歌唱、曲艺表演等。1970年转业后分配在河南鲁山县电台做播音员。之后，她从事过文化馆创作员、县总工会干部工作，退休后还组织成立了平顶山老干部艺术团并出任团长。

苇青多年来一直从事话剧、小品表演，从文化系统退休后开始接触影视表演。2004年，她首次“触电”，参演本市导演李建军的电影《摊牌》。2005年，参演沈浩放执导、刘佳主演的电视剧《任长霞》，出色的表现获得好评。此后，她在《王贵与安娜》《叶落长安》《铁梨花》《全家福》《红高粱》《三妹》等多部电视剧中饰演角色。《山坳里回声》获全国小品大赛金奖。

## □ 本报记者 李科学

热播剧《三妹》掀起了新一轮收视高潮。剧中的盲人齐奶奶善良、质朴，感动了无数观众。齐奶奶的扮演者苇青就是咱平顶山人，也是鹰城籍演员毛孩的母亲。

6月23日，正在北京的苇青在电话中告诉记者，平时只要一有空，她就会回平顶山和好友聚一聚。在之后的微信聊天中，苇青用了不少以她的头像制作的各种表情动图。她略带自豪地告诉记者：“还多着呢！都是我的粉丝‘小青果’做好给我的。”

《三妹》和《长征大会师》刚刚杀青，苇青又投入了新戏《北上广不相信眼泪3 四季沐歌》的拍摄。这是一部现代都市题材情感戏，由高云翔、马苏领衔主演。以往饰演的都是善良而伟大的角色，比如《三妹》里的齐奶奶、《红高粱》中的四奎娘……这次苇青却演起了反派，她形容这是位“北京胡同里不讲理、尖酸刻薄的老太太”，和从前塑造的角色截然不同，也是非常挑战演技的。

“当一个人喜欢一件事，热爱一件事的时候，真

的可以为它拼搏。”苇青原本从事话剧、小品等舞台剧表演，退休后才进入影视圈，这中间的转变与突破需要极大的勇气与毅力。“舞台上可以肆意夸张，随性表现，演到极致；但是屏幕上就一定要接地气。”成功的路上没有捷径，苇青说，这都源于自己骨子里的热爱，“我会很努力”。以前在平顶山还未涉足影视圈时，她也没放弃过梦想，而是注意观察生活中的点点滴滴，为以后做着种种准备。也正是这种努力和拼劲儿，让她的表演在业内赢得了很高的赞誉。“永远不要说没有机会，要等待，机会来了就要抓住。”让她欣慰的是，儿子毛孩完全继承了这一点，努力与拼搏。

对于即将与家乡小记者的见面，苇青很高兴，希望能和大家多交流：“这是咱们家的事儿，应该的。”她深情地说，“平顶山特别是鲁山的山和水养育了我，咱们家乡的水养人，人们善良、淳朴。”不拍戏的时候，只要一有时间，她就会回家乡小住几天。她与老伴儿在平顶山的朋友也很多，回来后大家会聚一聚，“喝上几盅”。

# 王淙芃： 清华是大神云集的地方



王淙芃近照（本人提供）



2015年，接到清华大学录取通知书后，王淙芃接受记者采访时拍照。 本报记者 李英平 摄

## □ 本报记者 张静

在2015年高考中，王淙芃以总分689分的成绩成为我市理科状元，被清华大学经济管理学院会计系录取。

6月22日，记者和王淙芃取得联系。他说，今年高考来的时候，感觉时间过得太快了。“大一一年好像过得比高三还快，所以要每一秒都过得划算，也希望学弟学妹不要虚度光阴。”

除了上课，王淙芃在课余时间看看书，参加社工，给家乡的学弟学妹答疑解惑。“学弟学妹找我时都直接给了他们我的联系方式。去年高考结束就有很多人和我联系，询问学习方法，寒假回去的时候也有和我联系的，今年高考结束又接到不少电话咨询报考技巧。”王

淙芃说，他非常愿意和别人分享。

“清华大学经管学院是一个大神云集的地方，这里几乎全是省状元和竞赛大奖得主，本来想着来了之后可以向他们学习，让自己的水平也提升到他们那样，结果来了之后就被‘碾压’了，这也算一种收获吧。”王淙芃谦虚地说，大一没有学很多专业课，学了很多别的课，像中国文明、生物学、心理学之类的。一年下来，更感觉到山外有山，有时也觉得很难与别人比肩，但至少看到了他们的水平，也更明白接下来应该怎么做，努力还是有可能追上他们的。

暑假，王淙芃要到贵州做调研，去之前会专门抽出时间和小记者见面。“我在清华等着大家！”他说。